

Шайхалисламова Диана Фаридовна

студентка

Научный руководитель

Рябова Марина Анатольевна

канд. экон. наук, доцент, заведующая кафедрой

ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный педагогический

университет им. И.Н. Ульянова»

г. Ульяновск, Ульяновская область

**ПРОБЛЕМЫ И ПУТИ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ
НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ ДОХОДОВ ФИЗИЧЕСКИХ ЛИЦ
В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

Аннотация: в статье рассматривается текущее состояние налоговой системы в отношении физических лиц, выявляются основные недостатки и проблемы, такие как высокие налоговые ставки, сложность процедур уплаты налогов и эффективность налоговой политики.

Ключевые слова: налогообложение, доходы, физические лица, Российская Федерация, налоговая система, налоговое законодательство.

В настоящее время проблемы налогообложения доходов физических лиц являются одними из самых актуальных вопросов в сфере налоговой политики в Российской Федерации. Налоговая система страны постоянно подвергается изменениям и дополнениям, что требует от специалистов по налогам постоянного повышения своей квалификации и обновления знаний в этой области.

Плательщиками налога на доходы физических лиц являются физические лица, для целей налогообложения подразделяемые на две группы:

– лица, являющиеся налоговыми резидентами Российской Федерации (фактически находящиеся на территории России не менее 183 календарных дней в течение 12 следующих подряд месяцев);

– лица, не являющиеся налоговыми резидентами Российской Федерации, в случае получения дохода на территории России [1].

Налоги на доходы физически лиц многогранны. В настоящее время существует несколько налогов, взимаемых с физических лиц: налог на доходы физических лиц, государственная пошлина, водный налог, транспортный налог, налог на имущество физических лиц и земельный налог.

НДФЛ в России взимается по прогрессивной шкале: чем выше доход, тем выше ставка налога. В текущем законодательстве РФ устанавливаются различные налоговые льготы и вычеты, которые позволяют уменьшить сумму налога, подлежащего уплате. Кроме того, существует единый налог на вмененный доход для некоторых категорий налогоплательщиков, упрощающий процедуру налогообложения. Этот налог активно применяется, например, в отношении ИП [6].

Контроль за полнотой исчисления и своевременностью уплаты налогов в бюджеты осуществляют налоговые органы. В целях контроля организуются налоговые проверки, которые подразделяются на камеральные, выездные, встречные, повторные выездные. В ходе проверок могут быть выявлены налоговые правонарушения. Конкретной мерой ответственности за совершенное налоговое правонарушение является налоговая санкция. Налоговый кодекс РФ предусматривает налоговые санкции только в виде денежных взысканий (штрафов).

Налоговая политика в сфере налогообложения доходов физических лиц стремится сбалансировать необходимость сбора бюджетных средств с социально-экономическими интересами налогоплательщиков [2]. Правительство постоянно вносит изменения в налоговое законодательство в целях оптимизации системы налогообложения и улучшения условий налогообложения для населения.

Налогообложение доходов физических лиц в России играет важную роль в формировании доходов бюджета и обеспечении исполнения социальных обязательств государства перед гражданами. Уровень налоговых ставок, налоговые льготы и вычеты, а также процедура уплаты налогов постоянно находятся в центре внимания экономической и налоговой политики страны.

Налог на доходы физических лиц имеет двойное значение: он является как элементом экономических отношений, так и составной частью валового внутреннего продукта [4]. Основная цель этого налога – формирование бюджетных ресурсов государства и регулирование доходов населения. В России одной из главных проблем экономики считается низкий удельный вес заработной платы в издержках производства по сравнению с развитыми странами. Еще одной проблемой является частое несоответствие официальной заработной платы, выплачиваемой работникам. Со временем, при устранении проблем безработицы и задержек с выплатой заработной платы, налог на доходы физических лиц может стать ключевым источником доходов для бюджета страны.

Другой проблемой является недостаточная эффективность налогового администрирования, что приводит к уклонению от уплаты налогов и увеличению теневой экономики. Необходимо разработать механизмы контроля за налоговыми выплатами и ужесточить наказания для нарушителей налогового законодательства.

Необходимы структурные изменения, которые могли бы улучшить качество налоговой политики в стране. Эти изменения должны затрагивать не только законодательство, но и ценности общества [3]. С учетом цифровизации и унификации государственных услуг, есть предположение, что улучшение начисления налогов и сборов на имущество в России можно было бы достичь через автоматизированный сервис для физических лиц. Также следует обеспечивать постоянную доступность разъяснений по вопросам налогообложения на официальных сайтах органов власти для широкой аудитории.

Для решения проблем налогообложения доходов физических лиц в России необходимо принять ряд мер, направленных на упрощение налоговой системы, снижение ставок налога на доходы, улучшение администрирования налогов и повышение эффективности контроля за исполнением налоговых обязательств [5].

Во-первых, необходимо упростить налоговое законодательство и сделать его более понятным для налогоплательщиков. Это позволит снизить риск оши-

бок при заполнении налоговых деклараций и повысить соблюдение налогового законодательства.

Во-вторых, следует снизить ставки налога на доходы физических лиц, что способствует стимулированию экономической активности населения и повышению его благосостояния. Также необходимо рассмотреть возможность введения дифференцированных ставок НДФЛ для различных категорий налогоплательщиков.

В-третьих, необходимо улучшить администрирование налогов и контроль за их исполнением. Для этого можно использовать современные информационные технологии и автоматизированные системы учета налоговых платежей.

Таким образом, налог на доходы физических лиц – наиболее традиционный налог, взимаемый на протяжении всего исторического развития отечественной и зарубежной экономики. Проблемы налогообложения доходов физических лиц в России требуют комплексного подхода и принятия срочных мер для их решения. Важно обеспечить справедливость налоговой системы, чтобы поддержать экономическое развитие страны и повысить уровень жизни населения.

Список литературы

1. Налоговый кодекс Российской Федерации (часть первая) от 31.07.1998 №146-ФЗ (ред. от 28.05.2022) (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.07.2022) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_19671/ (дата обращения: 02.07.2022).

2. Абдусаламова З.П. Налог на доходы физических лиц: проблемы и возможные пути их преодоления / З.П. Абдусаламова // Экономика и предпринимательство. – 2015. – №12–1. – С. 1094–1098. EDN VBTYGD

3. Амерханова А.К. Механизмы и инструменты управления в социально-экономической сфере: проблемы, тенденции и перспективы: коллективная монография / А.К. Амерханова, Н.А. Богданова, О.В. Киселева [и др.]; Ульяновский государственный педагогический университет им. И.Н. Ульянова. – Улья-

новск: Ульяновский государственный педагогический университет им. И.Н. Ульянова, 2016. – 182 с. – ISBN 978-5-86045-891-8. – EDN WBM0VD.

4. Барулин С.В. Парадоксы российской системы налогообложения / С.В. Барулин, Е.В. Барулина // Международный бухгалтерский учет. – 2012. – №22. – С. 48–57. EDN OYDDCN

5. Колесникова О.С. Налог на доходы физических лиц: современные тенденции и факторы, их определяющие / О.С. Колесникова // Бухгалтерский учет в бюджетных и некоммерческих организациях. – 2018. – №8 (440). – С. 30–40. EDN YWQNIM

6. Рябова М.А. Налоги и налогообложение: учебно-методический комплекс / М.А. Рябова. – Ульяновск: Ульяновский государственный технический университет, 2005. – 157 с. – ISBN 5-89146-764-X. – EDN ZRPKRP.